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Mnoho hudebních souboru používa pro sólový zpév nebo pro sólové nástroje umelý dozvuk. Rozhodí jsem se zhotovil si podobné zaŕízení pro kytaru. Protože jsem na kvalitu prenosu nekladl nejvyšší nároky, postavil jsem zaŕízení čo nejjednodušší a také nejlevnéjší. Praktické zkoušky však ukázaly, že výsledný efekt je lepší, než jsem očekával.


Podmínku jednoduchosti a láce splňuje pouze dozvukové zaŕízení s pružinou. Princíp činnosti je všeobecné známy, Rozechvéjrmeli šroubovicovou pružinu na jednom konci, postupuje signál na druhou stranu pružiny, kde jej snímame. S doznívajícími kmity pružiny signál slabne a vytváŕí pritom efekt dozvuku.


Ké konstrukci jsem použil topnou vložku pro príkon 600 W, která je bežné k dostání. Jako snímač a budič jsem použil telefónni sluchátko. Snímací část pracuje na princípu kytarového indukčního snímače. Pro tento účel jsem upravil starší sluchátkovou vložku (FE 562 00). Po rozebrání jsem odvrtal nýty a odstránil magnety i základní desku. Cívky jsem pák pŕišrouboval na držák z organického skla ohnutého do pravého uhlu podlé obr. 1. Pák jsem k cívkám prilepil feritové magnety, které se používají u nékterých telefonních zvonku. Pri lepení je treba dát pozor na polaritu magnetu! Magnetický tok se musí uzavírat pŕés cívky (podlé obr. 1), jinak by se v nich neindukovalo napétí.
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Obr. l Sestava snímače


Budič jsem zhotovil z novéjšího typu telefonního sluchátka (3FE 562 01 nebo 3FE 562 02). Sluchátko jsem také rozebral a šroubovákem odehnul a tím odstránil horní ochranný plech. Pák jsem pájkou zmékčil epoxidovou kapku spojující membránu s kmitajícím jazýčkem a membránu rovnéž odstránil. Po odvrtání príslušných nýtú jsem vyjmul i držák membrány. Pred odvrtáváním doporučuji obalil cívku s magnety papírem, aby se dovnitŕ nedostaly železné piliny. Menič pák pŕišroubujeme k držáku z organického skla podlé obr. 2.
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Obr. 2. Sestava budiče
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Obr. 3. Provedení snímače


Máme-li oba meniče hotové, múžeme začít sestavovat celou pružinovou jednotku. Z hliníkového plechu zhotovíme základní panel, na který pŕišroubujeme oba meniče i s držáky. Pák pripevníme pružiny. U snímací strany pŕipájíme na stočené konce pružiny asi 15 mm dlouhé bronzové pásky, které prestrčíme dírou v boční stene držáku z organického skla. Díra má prúmér približné 5 až 6 mm. Z druhé strany pásek pŕipájíme k are-tačnímu plíšku. Sestava je patrná z obr. 3.
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                 Obr.   6.   Schéma zapojení elektrické časti prístroje





U budiče nejprve pretočíme na pružine jeden závit o 90° a v tomto bode pŕipájíme táhlo chvéjky. Osvedčil se rni následu'jící postup. Pružinu priložíme ké žlábku v táhlu a tenkým medeným drátkem spojení ovineme nékolika závity. Pák spoj zapájíme cínem. Za tímto spojem ponecháme ješte asi 12 mm pružiny a teprve pák pŕipájíme aretační plíšek. Postup je shodný jáko u snímače a je patrný z obr. 4.
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Obr. 4. Prevedení budiče





Náročnou prací je seŕízení pružín. Na pečlivém seŕízení závisí výsledek celé práce. U budicího systému vystf edíme aretační plíš-ky tak, aby pružina nevychylovala táhlo do strany a aby byla chvéjka uprostred mezi magnety. U snímače dbáme na . to, aby stočené konce pružiny byly čo nejblíže pólovým nástavcom, aby však nedošlo k jejich „prilepení" k jadru cívek. K vystŕedéní pružín slouží aretační plechy, které jsou patrné na obrázcích. Jsou zhotovený z pocínovaného plechu tloušťky 0,3 mm tak, že z,neho vystrihneme rovnostranný trojúhelník a jeho rohy pák ohneme do pravého uhlu. Uprostred plechu vyvŕtame díru o prúméru asi l mm.


Po pfesném vystŕedéní pružiny ohrejeme mírné aretační plechy páječkou a tím se nám jejich rohy zaborí do desky z organického skla a polohu zafixují. Vnitŕní uspoŕádání prístroje je na obr. 5.
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Obr. 5. Vnitŕní a vnejší uspoŕádání umelého dozvuku





Zapojení celého prístroje nevyužíva nej-modernéjší koncepcie, protože jsem použil součásti, které jsem mél doma k dispozici (obr. 6). Pri použití kremíkových tranzistoru, emitorového sledovače namísto nf transformátoru Ize nepochybné dosáhnout lepších výsledku.


Princíp činnosti je velmi jednoduchý. Signál se dostáva preš regulátor úrovne P1 na vstup zesilovače osazeného tranzistory T1 až T4. Na výstup je pripojene budiči vinutí pružinového dozvuku. Jako transformátory BT a VT jsem použil výprodejní tranformátory z prijímače Akcent.


Že snímače jde signál do tŕístupňového zesilovače osazeného tranzistory T6 až T8. Kondenzátor 4,7 nF s impedancí vstupu zesilovače omezuje prenos nízkych kmitočtu. Preš potenciometr P2 je signál veden na výstupní konektor, kde je sméšován se vstupním, signálem, zesíleným tranzistorem T6, který současné slouží i jako oddélovač vstupu a výstupu. Odporovým trimrem 0,22 MQ v kolektorovém obvodu T5 nastavujeme maximálni úroveň dozvukového signálu na výstupu.


Pr.o napájení Ize použít jakýkoli zdroj stejnosmérného napätí asi 9 V, který je schopen dodával proud alespoň 200 mA. Netreba pripomínal, že je nutná dostatečná filtrace.


VYZKOUŠENO V REDAKCI


Popisované zafízení jsme vyzkoušeli v praxi porovnaním s továrním výrobkem firmy Grundig, dozvukovým zafízením typu HVS1. Použili jsme sméšoväcí jednotku Grundig Stereo-Mixer 422, která má vstup pro-pripojení dozvukového zafízení HVS l. Autor popisovaného prístroje použil naštéstí stejný univerzálni konektor pro vstup i výstup jako zahraniční výrobce, takže vzájemnépro-pojení nečinilo zadné poííže. Abychom méli bezprostrední srovnání, nahrali jsme týž signál s obéma dozvukovými jednotkami postupné na magnetofón tak, že na horní stopu čtvrtstopého prístroje jsme nahrali záznam s dozvukem Grundig a na druhou stopu týž signál s dozvukem popisované konstrukce.


Vyzkoušeli jsme hudbu, zpév, kytarové sólo a nakonec reč. Subjektívni srovnání potvrdilo náš puvodní predpoklad. Tovární dozvukové zafízení používa patentovanou pružinovou jednotku, která je nejdúležitéjší


častí tohoto zafízení. Má dve šroubovicové pružiny, z nichž každá je delená na dve časti. V literatúre se Ize dočíst, žepfi konstrukci bylo nejobtížnéjší rozčlenil základní výraznou rezonanci pružín tak, aby nebýla v dozvuku príliš patrná. Popisované zafízení však tuto výraznou rezonanci má a ta je pri nastavení vétšího dozvuku a pfi jednoduchém signálu, treba pri reči, rušivá. Pokud nenastavíme dozvuk príliš velký, je výsledek ješté uspokojující. Domníváme se, že vhodnou úpravou pružín, tfeba použitím jiného materiálu, by bylo možno tento nedostatek zlepšil. Zjistili jsme téz, že popisované zafízení pfi vétším dozvuku slyšitelné „hraje", zatímco dozvuk Grundig zastáva i pri nejvétším vybuzení pružín naprosto tichý.


l když popisované zafízení nedosahuje kvality továrního výrobku, pfesto se domní-váme, že vzhledem k nízke pofizovací cene múze nepfíliš náročné zájemce uspokojil a kromé toho se múze štát základem pro další experimenty s konstrukci pružín, neboťpr'o to podáva solídni podklady.


Autor ve svém príspevku upozorňuje na nepfíliš kvalitní zesilovač, který postavil že součásti, které mél práve doma k dispozici. Radi bychom k tomu podotkli, že dozvtikový signál je u podobných zafízení fešen tak, že nepfeňáší celé akustické pásmo, takže autoruv zesilovač považujeme pro-daný účel za vyhovující.





