





Ješte umelý dozvuk


AR A10/77


Shodou okolností jsem nezávisle na článku o umélém dozvuku z AR A12/1976 pŕišel na možnost využít v dozvukové lince upravených telefonních sluchátkových vložek typu 3FE56201 nebo 3FE56202. Dozvukovou linku jsem však konštruoval ponékud jinak. Jednak jsem sluchátkové vložky umístil pŕímo jako budiče i jako snímače a navíc jsem je umístil pŕímo proti sobé, takže konce pružín Ize pŕipájet k táhlum pŕímo bez pracného seŕizování pružín.


Systém sluchátkových vložek je dostatečné tuhý a hmotnost pružín bez problému udrží. Zpusob upevnení je dostätečné patrný z obr. l a 2. Cívky snímaču je však treba pŕevinout. Odstránime proto pôvodní vinutí a cívky navíneme plné drátem o o 0,056 mm CuL. Pôvodní odvrtané nýtky držící pólové nástavce jsem nahradil šroubky M2, na které jsem zároveň pripevnil lištičku s pájecími očky pro prívody,


Pro vlastní pružiny jsem nepoužil topné vložky, ale navinul jsem šroubovice ocelovým drátem o  o 0,4 mm. Šroubovice l a 2 máji dvakrát 250 zavitú, šroubovice 3 a 4 dvakrát 300 závitu. Každá šroubovice je do poloviny vinutá jedním smérem, od poloviny pák v opačném smyslu.


Zvláštni pozornost jsem venoval elektrickému zapojení. Protože rezonance linky se projevovala velmi rušivé, rozhodí jsem se potlačil ji elektrickou cestou. Zmení jsem nejprve kmitočtovou charakteristiku linky (obr. 3 plná čára), z níž je zrejmé, že linka silné zdôrazňuje signály v okolí 1700 Hz. Budiči zesilovač jsem tedy opatril korekcí s prôbéhem podlé obr. 3 (čarkovaná čára). Celkové schéma zapojení je na obr. 4. Tranzistor T\ tvorí pŕedzesilovač signálu pro dozvukovou linku. V jeho kolektoru je zapojen kmitočtové závislý obvod Lt, Ci, potlačující signály kolem 1700 Hz. K jeho výpočtu jsem použil vzorce z RK 7/1971, str. 16. Cívka L1 má indukčnost 0,815 H a je navinuta v hrníčkovém jadru H12 AL 2000 18 x 10 mm a má 1660 závitu dratú o 0,056 mm CuL.


Jadro je složeno se vzduchovou mezerou 0,1 mm.
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Obr. 2. Detail uchycení budiču a snímaču        
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                                    Obr. 1. Sestava linky
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Obr. 3. Kmitočtovo charakteristika: linky (plná cára), ko-rekčního zesilovače (čárkovaná cára)











Tranzistor T2 je zapojen jako emitorový sledovač a slouží k impedančnímu pŕizpusobení budiče. Potenciometrem Pi nastavujeme buzení dozvukové linky. Signál že snímaču zapojených v sérii se zesiluje tranzistory T3 a T4 a za potenciometrem F2 (úroveň dozvuku) se sméšuje s puvodním signálem. Zesilovae s tranzistorem T5 vyrovnáva ztrátu zesílení na sméšovači a oddéluje výstup od vstupu.
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Obr. 4. Schéma zapojení





Popisovaný dozvuk používam pro sólovou kytaru a jeho jakost je srovnatelná s továrním výrobkem - dozvukovým zafízením v zesilovači Regent Vermona 600H.





Milan Kuchár





 





